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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01) Os animais estão presentes em quase todos os ambientes. O mar, “berço” das primeiras formas de vida, continua sendo o lar da maioria deles. Apenas alguns grupos de vertebrados (répteis, aves e mamíferos), os insetos, aranhas, quilópodos e diplópodos conseguiram realmente conquistar e habitar os ambientes de terra firme.

Nossos estudos ao longo do ano revelaram a incrível diversidade dos animais. Há desde aqueles invisíveis a olho nu, como os microscópicos componentes do plâncton marinho, até animais gigantescos, como uma baleia azul de 150 toneladas de peso. Isso sem falar na nossa própria espécie, inteligente a ponto de estudar a si mesma e às outras formas de vida.

Essa imensa variedade de formas de vida animal exigiu que fosse feita a sistematização desses organismos.

Com base nessa diversidade e nos caracteres utilizados para se fazer a classificação dos animais, julgue as afirmações abaixo.

C (1) A atual classificação dos seres vivos baseia-se em um sistema natural e tem como suporte teórico o pensamento populacional, defendido pela teoria evolucionista de Charles Darwin.
E (2) A conquista da terra firme foi vantajosa para os animais pois nesse ambiente, em relação ao ambiente aquático, é menor a variação de temperatura, o som se propaga mais rapidamente e os objetos observados parecem maiores e mais próximos.

C (3) A centralização do sistema nervoso, a partir dos Platelmintos define, nos animais, as regiões anterior e posterior do corpo, a simetria bilateral, a direção e sentido do deslocamento dos animais.

C (4) A ocorrência de metameria e o tipo de evolução do celoma revela o parentesco entre os representantes dos filos Annelida e Atrthropoda.
02) Além dos vírus, das bactérias, das cianofíceas e dos fungos, os protozoários, os platelmintos e os nematelmintos são constantemente citados como agentes etiológicos de patologias humanas. Sobre algum destes organismos e as doenças por eles causadas, julgue os itens abaixo.
E (1) Cisto, vacúolo pulsátil e pseudópodes são estruturas presentes em alguns protozoários; estando relacionadas, respectivamente, com as funções de reprodução, locomoção e defesa.

E (2) Entre as novidades evolutivas presentes nos nematóides que justificam sua posição acima dos platelmintos na escala zoológica, destacam-se: o surgimento do terceiro folheto embrionário, a presença do pseudoceloma e o fato de serem os primeiros animais a apresentarem estruturas especializadas na excreção – as células flama ou solenócitos.
E (3) Simples medidas de saneamento básico poderiam evitar flagelos como a malária, a doença de Chagas e a elefantíase, ainda tão comuns em nosso país. 

E (4) O ato de cozinhar bem a carne de boi  e de porco é uma medida profilática aplicável à esquistossomose.

03) Victor, Helena e Dedé se divertiram muito nas férias passadas montando um zoológico diferente. Nele não havia leões, gorilas, tamanduás nem girafas e, depois de montado coube, com folga, na garagem da casa de praia que Cléo e Alberto, juntos com seus três filhos, estavam curtindo pela primeira vez. Alberto construiu uma grande bancada, caixas de madeira, comprou aquários e telas de arame. Cléo, que é bióloga, ajudou os filhos a reconhecer as características dos bichinhos e classificá-los corretamente.

Abaixo estão apenas quatorze (14) dos quarenta e sete (47) espécimes selvagens capturados por Victor, Helena e Dedé e que, naquele ano, fizeram parte de seu Zoológico.


Sobre os 14 espécimes mostrados abaixo, julgue as afirmações que se seguem.


E (1) Se Victor separar, corretamente, os quatorze (14) animais acima em filos e classes, formará cinco (05) filos e oito (08) classes.

C (2) Dos quatorze (14) animais acima, dois (02) têm respiração filotraqueal, dois (02) têm respiração pulmonar e cinco (05) têm respiração branquial.

E (3) Dois dos filos cujos representantes aparecem acima são de animais exclusivamente marinhos.

C (4) Cinco (05) dos animais acima têm circulação fechada.

04) Os primeiros cordados surgiram na Terra há cerca de 500 milhões de anos (Era Paleozóica). Desde essa época, esses bem sucedidos animais se expandiram de forma extraordinária, partindo do meio aquático para a ocupação dos mais diversos ambientes terrestres, até chegarem a conquistar o ambiente aéreo.

Sobre esses animais analise e julgue as afirmações abaixo.
E (1) A semelhança com relação à metameria e à simetria entre equinodermos adultos e cordados é uma das maiores evidências de parentesco entre esses dois filos animais.

E (2) Todos os cordados são animais vertebrados que têm crânio, notocorda e fendas branquiais, pelo menos na fase embrionária.

C (3) O âmnio é um anexo embrionário responsável pelo surgimento e sucesso dos vertebrados tipicamente terrestres, estando ausente nos representantes das classes Cyclostomata, Chondrichthyes, Osteichthyes e Amphibia.
C (4) De acordo com as evidências existentes hoje, os peixes deram origem aos anfíbios, estes originaram os répteis e, tanto as aves quanto os mamíferos tiveram origem a partir dos répteis.

05) Vírus e câncer

O câncer aparece quando certos genes que controlam o crescimento e a divisão celular sofrem alguma alteração, que pode ser provocada  por   radiação,  produtos químicos ou certos tipos de   vírus, como o   HTLV-1 (human T-cell lymphotrophic virus type 1) .  Este vírus é similar ao da AIDS e,  em vez de destruir  as células de defesa do  organismo, como faz o vírus da AIDS, faz com  que elas se reproduzam descontroladamente,  provocando leucemia.   O vírus  se   transmite por transfusão  sangüínea,  contato sexual,  seringas contaminadas e amamentação.
                       

(Folha de São Paulo, ed. Out/2000)

E (1) Uma relação inconseqüente e sem prevenção pode transmitir o HTLV-1 e, tal como o HIV,  decorre  da infecção uma depressão do sistema    imunológico,  que por ser   deficitária,  propicia o surgimento de outras patogenias oportunistas.

C (2) Um subtipo do vírus da hepatite é capaz de  contaminar  o indivíduo com pelo menos  uma das formas citadas com relação ao  HTLV-1.

C (3) Por relação sexual o vírus HTLV-1 pode infectar uma pessoa e desencadear em  certas células processos de mitoses anormais, a ponto de provocar um  tumor. Neste caso, estariam agindo como agentes cancerígenos.

C (4) As formas de contaminação do vírus HTLV-1  são idênticas as veiculadas pelo retrovírus HIV.

E (5) Antibióticos seriam eficazes no tratamento das doenças citadas no texto.

C (6) Mulheres contaminadas por DSTs (doenças sexualmente transmissíveis) de origem bacteriana, mesmo em fase assintomática ficam predispostas a contaminações pelos vírus citados no texto, uma vez que sua defesa imunológica fica comprometida.

06) Vegetais e atmosfera evoluíram juntos 
Segundo cientistas da Universidade de Sheffield (Reino Unido), as plantas terrestres só ganharam folhas quando os níveis de gás carbônico (CO2) diminuíram na atmosfera da Terra. Curiosamente, foram as próprias plantas as responsáveis por essa diminuição do gás. 

As folhas não estavam presentes nas primeiras espécies vegetais que surgiram sobre a Terra, há 400 milhões de anos. Por mais de 40 milhões de anos, simplesmente não existiram. Quando muito, assemelhavam-se a espinhos. Quando as plantas começaram a povoar a Terra, as taxas de CO2 eram elevadas.  (...)

Com o tempo, a situação começou a mudar. Usando modelos computacionais que simulavam as taxas de trocas gasosas que poderiam ter ocorrido naquele período e mais dados obtidos de fósseis de plantas, David Beerling, principal autor do estudo que foi publicado na última edição da "Nature" (www.nature.com), descobriu que o aparecimento das folhas estaria ligado a uma queda de cerca de 90% nos níveis de carbono na atmosfera no final do Período Devoniano, há 360 milhões de anos. "As próprias plantas foram responsáveis pelo declínio do carbono", disse Beerling à Folha, por e-mail. "A disseminação das florestas no Devoniano e o acúmulo de carbono nas áreas pantanosas no Carbonífero fizeram com que o gás carbônico diminuísse."

As plantas passaram a armazenar carbono nos seus tecidos (troncos, por exemplo), e as raízes, ao "quebrarem" as rochas e permitirem a formação de um solo mais arejado, auxiliaram na remoção do CO2 da atmosfera. Com isso, houve uma mudança também na matemática da fotossíntese. Com menos gás carbônico disponível, somente as plantas que possuíam estruturas com maior número de estômatos, sobreviveram. Mais estômatos também significaram uma capacidade de resfriamento maior, tornando possível o surgimento de folhas mais largas.

Beerling afirma que seus modelos computacionais serão usados também para tentar definir a composição química de atmosferas passadas. "Como o fluxo de gases de ecossistemas anteriores influenciou a concentração de importantes gases-estufa? Sabemos tão pouco sobre um tópico tão importante. Mas, agora, com as ferramentas apropriadas, poderemos começar a mexer nisso."

(Folha de São Paulo 19/03/2001, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) Podemos deduzir do trecho “Quando as plantas começaram a povoar a Terra, as taxas de CO2 eram elevadas”, que não havia necessidade da existência de muitos estômatos para suprir as necessidades da fotossíntese.

C (2) Podemos supor também que, devido à alta temperatura atmosférica, as primeiras plantas corriam o risco de sofrer um superaquecimento caso apresentassem superfícies amplas como as das folhas.

C (3) Na passagem do ambiente aquático para o terrestre, uma adaptação evolutiva também importante foi a aquisição de um sistema de transporte de seivas, como forma de garantir a distribuição mais rápida e eficaz de nutrientes e água pelo corpo da planta.

C (4) O trecho grifado refere-se às plantas cormófitas, representadas pelas pteridófitas e fanerógamas.

E (5) As primeiras plantas terrestres mencionadas no texto seguramente seriam briófitas.

E (6) Para garantir a redução da perda d'água, foram importantes, juntamente com os estômatos, a presença de tecidos de sustentação.

07) Estudantes de Biologia fizeram, em diferentes momentos e regiões, uma série de observações, listadas a seguir:

A- Na maioria das plantas de uma certa região, os estômatos permanecem abertos durante todo o dia, mesmo na estação seca.

B- As árvores e os arbustos de um determinado local apresentam galhos tortuosos, folhas endurecidas e cascas grossas.

C- Uma certa espécie de planta tem poucos centímetros de altura, apresenta rizóides em lugar da raiz e não possui vasos condutores.

D- Um rato estava sendo capturado por um gavião.

A partir dessas observações, julgue os itens.

E (1) Na região a que se refere a anotação A, os recursos hídricos são escassos.

C (2) As características descritas em B revelam que o solo é pobre em nutrientes.

E (3) De acordo com as características da planta observada em C, ela deve ser classificada como uma gramínea.

E (4) Plantas do grupo C apresentam ponto de compensação mais alto que A e B.

C (5) A fase do ciclo alternante predominante em A, B e C é, respectivamente esporófito, gametófito e esporófito.

C (6) O fato observado em D mostra um exemplo de relação interespecífica: o predatismo.

08) A informação genética presente na planta possibilita a realização de todas as funções necessárias à sua sobrevivência como indivíduo e à perpetuação da espécie. 

Em relação a essas funções, julgue os itens.

C (1) A planta sintetiza pigmentos utilizados na conversão de energia luminosa em energia química.

C (2) A ocorrência, na epiderme, de estruturas para trocas gasosas e de substâncias impermeabilizantes contribuiu para a adaptação à vida terrestre.

E (3) A distribuição de moléculas orgânicas e da seiva mineral é realizada por um sistema único de vasos condutores.

C (4) O crescimento e o desenvolvimento estão subordinados à ação de diferentes substâncias de natureza hormonal.

E (5) A função reprodutiva está associada à dispersão de gametas femininos através de agentes físicos e bióticos.

E (6) A resposta a fatores ambientais se restringe às partes aéreas, em função da luz e da disponibilidade de CO2.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09) Observando as características fisiológicas dos animais, foram feitas as cinco (05) afirmações abaixo. Analise e julgue cada uma dela e, dê como resposta desta questão a soma dos itens verdadeiros.

E (1) O tiflossole e a moela encontrados pela primeira vez nos anelídeos (minhocas) estão também presentes, respectivamente, nos peixes cartilaginosos e nas aves tendo, o primeiro, a função de amolecer o alimento; enquanto a moela serve para armazenar e triturar o alimento.

C (2) Em todos os vertebrados, ao contrário do que ocorre nos invertebrados, a epiderme é plutiestratificada.

C (4) Nos peixes a circulação é simples e completa e, pelo coração desses animais passa apenas sangue venoso.

C (8) No homem, a entrada de ar nos pulmões ocorre quando a contração dos músculos respiratórios faz com que as costelas levantem e o diafragma abaixe.

E (16) As cobras têm o coração com quatro (04) cavidades, dois átrios e dois ventrículos, não ocorrendo nesses animais, mistura de sangue venoso com sangue arterial.



soma = 14
                

010) Uma população de inseto-praga atacou 20% das árvores da monocultura de eucalipto (área A). Com o intuito de reduzir essa população, foi utilizado um inseticida durante vários anos. A população do inseto-praga era normalmente atacada por outras populações de insetos da Mata Atlântica (área B) e por populações de pássaros do santuário ecológico (área C). Nos primeiros anos, a população de inseto-praga foi reduzida, mas, alguns anos após a aplicação do inseticida, restabeleceu-se com mais vigor não só na área A, mas também na área B. Veja o mapa abaixo.


Com base no texto, na figura acima e nos conhecimentos de Ecologia, julgue as afirmativas abaixo e marque no cartão-resposta a soma dos itens corretos.

C (1) As populações de insetos predadores foram reduzidas, diminuindo o predatismo sobre a população de inseto-praga.

C (2) Aplicações sucessivas de inseticida promoveram seleção artificial sobre a população de inseto-praga, selecionando os insetos mais resistentes.

C (4) A população da área B sofreu maior impacto do que a da área C, em função da direção do vento.

C (8) As populações de pássaros da área C reduziram-se, por serem animais de níveis tróficos elevados, sujeitos, portanto, ao efeito cumulativo dos pesticidas.

E (16) As populações de peixes do rio da região não sofreram baixas, uma vez que as aplicações de inseticida ocorreram em ambiente terrestre.



soma = 15
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